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2023-2024 学年江苏省泰州市兴化市常青藤学校联盟八年级（下）第

一次月考生物试卷

一、选择题：本大题共 30 小题，共 15 分。

1.风吹麦浪，稻花飘香，夏蝉低吟，鸟儿浅唱……万千生物演绎着生命奇迹，诠释了强大而神秘的生命力

量。下列选项中属于生物生命现象的是（　　）

A. 春日和煦 B. 夏荷绽放 C. 秋风送爽 D. 冬雪飞舞

2.在大熊猫国家公园中，科研人员利用红外相机拍摄大熊猫的活动情况。这种研究方法属于（　　）

A. 观察法 B. 比较法 C. 文献法 D. 实验法

3.“生态浮岛”能降解水中氮、磷等物质的含量，是兼具污水治理、

水景美化的实用生态设施（如图）。下列理解正确的是（　　）

A. 植物、鱼类和水鸟都具有两种能量转换器

B. 物质循环和能量流动均沿食物链逐级递减

C. 植物属于生产者，鱼类和水鸟属于消费者

D. “生态浮岛”生态系统能量最终来源，是水生植物光合作用固定的能量

4.“肥是庄稼宝，施足又施巧”，给农作物施肥，主要是为农作物生长提供（　　）

A. 无机盐 B. 水 C. 有机物 D. 空气

5.下列各项不能通过普通光学显微镜观察到的是（　　）

A. 洋葱鳞片叶内表皮细胞 B. 草履虫形态结构

C. 烟草花叶病毒形态结构 D. 小鱼尾鳍血液流动

6.校园中的腊梅尚未长出绿叶，花就已陆续绽放。推测腊梅在开花过程中需要的有机物主要来源于

（　　）

A. 根从土壤中吸收并运输的 B. 花瓣进行光合作用合成的

C. 以前绿叶光合作用合成的 D. 树皮进行光合作用合成的

7.5 月 20 日是“中国学生营养日”，2022 年的主题是“知营养、会运动、防肥胖、促健康”。下列说法错

误的是（　　）

A. 鱼虾蛋白质质量高，建议每周食用 B. 奶油蛋糕高糖高油，应尽量少食用

C. 坚果富含优质脂肪，可以大量食用 D. 谷物富含膳食纤维，需要适量食用
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8.粪金龟（蜣螂）通常以动物粪便为食。研究者发现有一种猎食性粪金龟，能捕杀比自己体型大十倍且有

毒的马陆（一种节肢动物），同时也以粪便和腐肉为食。这种猎食性粪金龟在生态系统中属于（　　）

A. 生产者、消费者 B. 消费者、分解者 C. 生产者、生产者 D. 分解者、生产者

9.某同学午餐时选择了米饭、清蒸排骨两种食物，为保证合理营养，还应选择的食物是（　　）

A. 醋熘白菜 B. 干炸黄花鱼 C. 红烧肉 D. 可乐鸡翅

10.人体内若缺乏维生素 C，可能会引起（　　）

A. 坏血病 B. 夜盲症 C. 脚气病 D. 佝偻病

11.生物的形态结构及功能与生活环境相适应，利于其生存和繁殖。下列对应有误的是（　　）

A. 白鲸体内的脊柱——适应水生环境

B. 芨芨草发达的根系——适应干旱环境

C. 蛔虫体表的角质层——适应肠道寄生环境

D. 柽柳茎叶表面的排盐结构——适应高盐环境

12.用低倍镜观察时，如果在视野内所看到的图象是“↗”，那么，在载玻片上写的是（　　）

A. ↖ B. ↙ C. → D. ↘

13.下列生产措施与目的不相符的是（　　）

A. 给农作物施肥——提供植物生长所需的有机物

B. 带土移栽植物——保护幼根和根毛

C. 合理密植——提高农作物单位面积的产量

D. 向无土栽培培养液中泵入空气——促进根的呼吸作用

14.胃是人体的消化器官，结构简图如图（箭头表示食物移动的方向）。下

列有关叙述错误的是（　　）

A. a 端连接食道，b 端连接小肠

B. 通过胃壁肌肉的收缩和舒张使胃进行蠕动

C. 黏膜层的突起可增加胃的内表面积

D. 胃液中含有多种消化酶可分解淀粉、蛋白质

15.中国科学院动物研究所研究发现，基因 SERPINA3 能促进神经干细胞分裂、分化形成神经元，促进大

脑皮质的扩张和折叠。下列叙述错误的是（　　）

A. 神经元是构成神经系统结构和功能的基本单位

B. 神经干细胞分裂时，细胞质先分裂，细胞核后分裂
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C. 新形成的神经元与神经干细胞中的染色体数目相同

D. 神经元与神经干细胞相比，形态和功能已发生变化

16.南京农业大学棉花遗传与种质创新团队，利用不同花色的亚洲棉为实验材料进行研究，揭示了 GaPC 基

因调控花瓣中花青素形成的作用机理，为进一步改良棉花的花色及纤维颜色提供理论参考和基因资源。下

列叙述错误的是（　　）

A. 棉花的花色是由基因控制的 B. 基因是包含遗传信息的 DNA 片段

C. 棉花花色的黄色和粉红色是一对相对性状 D. 花青素主要存在于棉纤维细胞的叶绿体中

17.地球上现存的生物来自共同祖先，多种多样的生物是长期进化的结果。下列有关生命起源和生物进化

的说法中，正确的是（　　）

A. 米勒的模拟实验证明：在原始地球环境下，无机物可以形成构成蛋白质的简单有机物

B. 原始大气中存在氧气和二氧化碳等气体

C. 达尔文自然选择学说的中心内容是“用进废退”

D. 现代科学家已经可以在实验室模拟生命起源的全部过程

18.加拉帕戈斯群岛的不同小岛上，生活着多种食性不同的野生地雀，它们喙的形状也有明显差异（如

图）．从进化角度分析，鸟喙形状差异形成的原因是（　　）

A. 小岛面积不同 B. 地雀繁殖方式不同 C. 自然选择的作用 D. 人工选择的

作用

19.果蝇是遗传学研究中的模式生物，其性别决定方式与人的相同。如图为某果蝇体细

胞中染色体组成图，相关叙述正确的是（　　）

A. 染色体主要由 DNA 和蛋白质组成

B. 果蝇体细胞中有 3 对染色体

C. 该果蝇为雌性个体

D. 该果蝇只产生一种生殖细胞

20.晋朝学者葛洪在《肘后救卒方》中写道：“疗狂犬咬人方：乃杀所咬之犬，取脑敷之，后不复发。”

这是较为原始的免疫处理。现代的处理方法中注射狂犬疫苗能使人体产生（　　）

A. 抗体 B. 抗原 C. 病原体 D. 传染源

21.玉米有时会出现白化苗，这种现象属于（　　）
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A. 有利、不遗传的变异 B. 不利、可遗传的变异

C. 有利、可遗传的变异 D. 不利、不遗传的变异

22.2022 年的诺贝尔生理学或医学奖授予瑞典科学家斯万特•佩博，以表彰他在已灭绝古人类基因组和人类

进化研究方面所做出的贡献。相关叙述不正确的是（　　）

A. 人类是由森林古猿进化而来的

B. 古人类化石是研究人类进化的直接证据

C. 人类出现的标志是会使用工具

D. 研究古人类的基因组可以推测人类进化的大致历程

23.习近平总书记提出“山水林田湖草沙是一个生命共同体”的生态文明理念。相关理解不正确的是

（　　）

A. “山水林田湖草沙”属于不同类型的生态系统

B. 各种类型的生态系统是相互关联的

C. 生命共同体是一个统一的整体

D. 生命共同体中生物的种类和数量保持不变是自动调节的结果

24.秋冬季节易发生流行性感冒，下列预防措施不合理的是（　　）

A. 始终紧闭门窗可以保护易感人群 B. 佩戴口罩可以切断传播途径

C. 尽量避免聚集可以减少感染机会 D. 锻炼身体可以提高抗病能力

25.叶䗛是栖息在树林中的昆虫，以啃食树叶为生，其形态与栖息环境中的树叶极其相似。下列不正确的

是（　　）

A. 叶䗛的形态有利于躲避天敌的捕食 B. 叶䗛特殊形态的形成是一种进化现象

C. 叶䗛的形态是长期自然选择的结果 D. 叶䗛产生的后代一定能适应环境

26.小阳为家人假期到郊外游玩准备家庭小药箱，其中物品与用途搭配错误的是（　　）

A. 消炎药——预防伤风感冒 B. 冰袋——扭伤后进行消肿

C. 纱布和绷带一一出血后包扎 D. 碘伏棉签一一轻微擦伤后消毒

27.发展生态农业在实现乡村振兴中具有重要作用，下列措施不属于发展生态农业的是（　　）

A. 核桃树下养殖林下鸡 B. 为草莓喷洒大量农药

C. 信息化手段节水灌溉 D. 农作物施用农家粪肥

28.某药品说明书内容节选如图，关于该药物的叙述正确的是（　　）
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A. 需凭医生开具的处方才能购买 B. 适用于消化不良患者的治疗

C. 病症严重时应加倍服用 D. 超过有效期仍然可以服用

29.下列免疫类型中不同于其他三项的是（　　）

A. 体液中杀菌物质的杀菌作用 B. 体液中吞噬细胞的吞噬作用

C. 皮肤的屏障作用 D. 淋巴细胞产生抗体，消灭病原体

30.新中国成立以后，中国的生物科学事业进入了一个新的历史时期。由我国科学家完成的研究工作是

（　　）

A. 以豌豆为材料探究相对性状的遗传

B. 用光学显微镜观察软木薄片，发现了细胞

C. 以狗为实验材料，从胰岛中提取出胰岛素

D. 首例人工合成具有生物活性的结晶牛胰岛素

二、简答题：本大题共 2 小题，共 6 分。

31.肺活量是《国家学生体质健康标准》中的测试指标之一。 

（1）肺活量能体现肺与外界进行 ______ 的能力。测量肺活量时应尽力吸气后再 

______ ，取三次测量的 ______ （填“最大值”或“平均值”）。 

（2）研究者采用两种不同训练方式对中学生进行体育训练，一周两次，持续 12 周

后，测算肺活量的提升率。 

训练方式 1：一组训练后，心率恢复到平静状态时，即开始下一组训练； 

训练方式 2：一组训练后，心率维持在较高水平时，即开始下一组训练。 

①运动时，人体的呼吸频率和深度相应增加，使如图所示的[a]肋间肌和[b] ______ 功能加强，胸廓扩大和

缩小的幅度 ______ 。训练结果表明，两种方式均可以提高肺活量。 

②与训练方式 1 相比，训练方式 2 肺活量的提升率更高，这主要是由于该方式训练过程中，两组训练间 

______ 。

32.香蕉草是水族箱中常见的沉水植物。戊二醛是一种常用于水族箱的消毒剂，对细菌、真菌和病毒均有

杀灭作用，但有研究表明戊二醛也会对水体中的生物造成不利影响。 
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（1）香蕉草主要通过根、茎的侧芽形成新植株，如不及时分株，有机物通过 ______ （结构名称）运输到

根部积累，根就会形成香蕉状。 

（2）植物通过叶片中 ______ （填细胞结构）将光能转化为化学能储存在 ______ 中。如图分析，可得出

的结论是： ______ 。 

（3）科研人员做了进一步研究，测量了在黑暗条件下经过戊二醛处理 7 天后，所处水体中单位时间内溶

解氧含量。发现水体中溶解氧减少量随着戊二醛浓度的升高而不断降低，推测戊二醛 ______ （填“促

进”或“抑制”）了植物的呼吸作用。 

（4）根据以上研究结果，请你针对使用戊二醛给水族箱消毒提出合理建议： ______ 。

三、实验探究题：本大题共 1 小题，共 3 分。

33.生活中，人们常用保鲜剂对水果进行保鲜。为探究保鲜剂的浓度对水果保鲜效果的影响，某生物兴趣

小组用葡萄开展探究实验。 

实验步骤：①取 4 个相同的盒子分别标号为 A、B、C、D、称取 1000 克品种和品质都相同的葡萄，随机

分成质量相等的 4 份，分别放入其中。 

②A 盒的葡萄不用保鲜剂，B、C、D 盒的葡萄分别用 1.00%、1.25%、1.50%的保鲜剂处理。 

③把 4 盒葡萄放在相同的环境中，分别在第 3 天、第 6 天和第 9 天的同一时间称重。 

④重复多次实验并计算失重率，之后求平均值。注：以葡萄失重率作为保鲜效果的标准，失重率=

失去的质量

开始的质量
×100%。 

实验结果：根据实验数据绘制折线图，如图。 
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实验结论：保鲜剂的浓度对葡萄保鲜效果有影响。请回答下列问题： 

（1）在步骤②中，A 盒内的葡萄不用保鲜剂，但通常要用 ______ 处理。 

（2）本探究实验的实验组是 ______ （填字母）。 

（3）实验中用品种和品质都相同的葡萄，放在相同的环境中，其目的是 ______ 。 

（4）生物兴趣小组对实验进行反思： 

①生物兴趣小组认为保鲜剂既能减少水果的水分散失，又能降低 ______ （填“生理活动”）。 

②有学生认为该实验结论的表述不严谨，请写出合理的改进建议： ______ 。
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答案和解析

1.【答案】B 

【解析】解：春日和煦、秋风送爽、冬雪飞舞都属于自然现象，没有涉及到生物，不属于生命现象。夏荷

属于生物，夏荷绽放指荷花开放，涉及生物的繁殖，属于生命现象。

故选：B。

生物的共同特征有：①生物的生活需要营养；②生物能进行呼吸；③生物能排出身体内产生的废物；④生

物能对外界刺激作出反应；⑤生物能生长和繁殖；⑥生物都有遗传和变异的特性；⑦除病毒以外，生物都

是由细胞构成的。

解答此题的关键是明确生物的基本特征。

2.【答案】A 

【解析】解：A、观察法是在自然状态下，研究者按照一定的目的和计划，用自己的感官外加辅助工具，

对客观事物进行系统的感知、考察和描述，以发现和验证科学结论。动物科学家利用红外相机对大熊猫的

活动状况进行跟踪拍摄，这种研究方法属于观察法，A 正确。

B、比较法是指根据一定的标准，把彼此有某种联系的事物加以对照，确定它们的相同和不同之处。通过

对各个事物特征的比较，可以把握事物之间的内在联系，认识事物的本质，B 错误。

C、文献法根据一定的研究目的或课题，通过调查文献来获得资料，从而全面地、正确地了解掌握所要研

究问题的一种方法，C 错误。

D、实验法是利用特定的器具和材料，通过有目的、有步骤的实验操作和观察、记录分析，发现或验证科

学结论，D 错误。

故选：A。

科学探究常用的方法有观察法、实验法、调查法和资料分析法等。其中观察法是科学探究的一种基本方

法，生物科学的很多重大发现或发明都源于细致的观察。

掌握观察法是科学探究的一种基本方法。

3.【答案】C 

【解析】解：A．植物具有叶绿体和线粒体两种能量转换器、鱼类和水鸟只具有线粒体一种能量转换器，

A 错误。

B．生态系统中的物质和能量就是沿着食物链和食物网流动的，物质循环循环进行，能量沿食物链逐级递

减，B 错误。
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C．植物属于生产者，能进行光合作用制造有机物。鱼类和水鸟属于生态系统中的消费者，C 正确。

D．“生态浮岛”生态系统能量最终来源，是水生植物光合作用固定的太阳能，D 错误。

故选：C。

生态系统生态系统是指在一定空间范围内，生物与环境所形成的统一整体。一个完整的生态系统包括生物

部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等，生物部分包括生产者（主要是绿色植

物）、消费者（绝大多数动物）和分解者（主要是细菌和真菌）。

掌握生态系统的有关知识是解题的关键。

4.【答案】A 

【解析】解：植物的生长需要多种无机盐，粪等肥料中含有大量的有机物，其中的微生物可以分解有机物

产生水和无机盐，施肥的目的就是给植物提供生长必需的无机盐。

故选：A。

植物的生长需要多种无机盐，这些无机盐包括含氮、磷、钾、钙、镁、硫、硼、锰、锌、钼等的多种无机

盐，其中植物需要量最大的无机盐是含氮、含磷、含钾的无机盐。

解答此类题目的关键是理解施肥主要是给植物的生长提供无机盐。

5.【答案】C 

【解析】解：ABD、洋葱鳞片叶内表皮细胞、草履虫形态结构、小鱼尾鳍血液流动都可以借助普通光学显

微镜观察，ABD 不符合题意；

C、烟草花叶病毒个体非常微小，只能在电子显微镜下才能看清楚，光学显微镜下观察不到病毒的结构。

D 符合题意；

故选：C。

病毒同所有生物一样，具有遗传、变异、进化，是一种体积非常微小，结构极其简单的生命形式。病毒没

有细胞结构，主要由内部的核酸和外部的蛋白质外壳组成，不能独立生存，只有寄生在活细胞里才能进行

生命活动。一旦离开就会变成结晶体。

解答此类题目的关键是熟记病毒的结构特点。

6.【答案】C 

【解析】解：光合作用的实质是合成有机物，贮存能量。植物体通过光合作用贮存的能量。用于进行各项

生命活动。所以腊梅在开花过程中需要的有机物主要来源于以前绿叶光合作用合成的。C 正确。

故选：C。

绿色植物利用光能，通过叶绿体，把二氧化碳和水转化成贮存着能量的有机物（主要是淀粉），并且释放
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出氧气的过程，就是绿色植物的光合作用。

解答此题的关键是明确光合作用的概念、过程和实质。

7.【答案】C 

【解析】解：A、鱼虾中含有较多的蛋白质，它是构成组织细胞的基本物质，也是人体生长发育、组织更

新、生命活动的调节等的物质基础，青少年生长发育快，需要从食物中摄取大量的蛋白质，A 正确。

B、奶油蛋糕高糖高油，油摄入过多会增加患肥胖、高血脂、动脉粥样硬化等多种慢性疾病的风险；盐摄

入过多会增加患高血压的风险；糖摄入过多会增加超重、肥胖的风险，应尽量少食用，B 正确。

C、脂肪是备用能源物质，但摄入过多会引起肥胖，不利于身体健康，坚果富含优质脂肪，需要适量食

用，C 错误。

D、膳食纤维能促进胃肠的蠕动和排空，需要适量食用，D 正确。

故选：C。

食物中含有六大类营养物质：蛋白质、糖类、脂肪、维生素、水和无机盐，每一类营养物质都是人体所必

需的。

解答此题的关键是熟记六大类营养物质对人体各项生命活动的重要作用。

8.【答案】B 

【解析】解：生态系统是由生物成分和非生物成分组成的。生物成分包括生态系统中的全部生物。根据获

得营养和能量的方式，生物成分又可以划分为生产者、消费者和分解者。其中生产者是指能进行光合作

用，为植物自身、消费者、分解者提供有机物（食物）和氧气的绿色植物。消费者是指不能进行光合作

用，必须以现成的有机物为食的动物。粪金龟（蜣螂）通常以牲畜的粪便为食，所以它属于生态系统中的

分解者；同时能捕杀比自己体型大十倍且有毒的马陆，属于消费者。

故选：B。

生态系统是指在一定地域内，生物与环境所形成的统一整体。一一个完整的生态系统包括生物部分和非生

物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等，生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解

者（细菌、真菌）组成。

解答此类题目的关键是理解掌握生态系统的组成、各部分的作用。

9.【答案】A 

【解析】解：醋熘白菜含丰富的维生素，干炸黄花鱼含丰富的蛋白质，红烧肉含丰富的脂肪和蛋白质，可

乐鸡翅含丰富的蛋白质；某同学午餐时选择了米饭、清蒸排骨两种食物。该食谱中米饭主要营养成分是糖

类，清蒸排骨主要营养成分是蛋白质和脂肪，该食谱缺少维生素成分，即水果蔬菜类食物。所以，为保证

合理营养，还应选择的食物是醋熘白菜，故 A 符合题意。
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